
LemaS • Forschungs- und Entwicklungsprojekt zur leistungsfördernden Schulentwicklung 

Der Forschungsverbund „Leistung macht Schule“ wird im Rahmen der gleichnamigen, gemeinsam von Bund und Ländern aus Mitteln des Bundesministeriums für Bildung und Forschung geförderten Initiative 
finanziert.

Stadtteilschule Poppenbüttel
 

Was sind unsere Schwerpunkte in der Begabtenförderung?

Enrichmentkurse sowie begabungsfördernde Kursangebote mit außerschulischen Expertinnen und Experten:
• Naturwissenschaftlicher Bereich: Themenklasse in Jahrgang 5 und 6 mit dem Schwerpunkt  “Forschen und Entdecken”,  

Enrichmentkurs “Formen der Natur” im Drehtürenmodell, Physik Schullabor Uni Hamburg “Light & Schools”, MINT für Mädchen, 
NATEX- Wettbewerb, Nordmetall Cup “Formel 1 in der Schule”

• Mathematischer Bereich: Mathematikunterricht mit Bettermarks, Känguru-Wettbewerb
• Sprachlicher Bereich: Kreatives Schreiben, Bundesfremdsprachenwettbewerb Englisch, Jugend debattiert
• Sportlicher Bereich: Themenklasse mit dem Schwerpunkt “Bewegung und Gesundheit”, Hip Hop Akademie, Teilnahme an Jugend 

trainiert für Olympia (Basketball und Fußball)
• Musisch-künstlerischer Bereich: Schulchor, Big Band/ Orchester, Kultur- und Theaterprojekte im Wahlpflichtbereich und Ganztag
• Sozial-gesellschaftlicher Bereich: Streitschlichterausbildung, Auszeichnungen für besonderes soziales Engagement

Zu welchen Themen wollen wir mit anderen Schulen 
weiterarbeiten?
Fachbereich Mathematik: 
•Weiterentwicklung/ Ausarbeitung der sog. Checklisten für den Bereich 
begabungsförderlicher Aufgabenstellungen
•die Einrichtung eines begabungsförderlichen Mathematikkurses nach dem 
Drehtürmodell für die Jahrgänge 5 bis 7 

Fachbereich Naturwissenschaften:
•Einrichtung eines NaWi Forscherlabors 

Kompetenzzentrum besondere Begabung:
•Weiterentwicklung Selbstlernzentrum  Schulbergredder 

Weiterentwicklung der Enrichmentangebote:  
•Teilnahme am  Projekt der „Kunstpioniere“ , fächerübergreifend Kunst und 
Naturwissenschaften 

Das sind wir:
Die Stadtteilschule Poppenbüttel ist eine gebundene Ganztagsschule mit insgesamt 810 Schülerinnen und Schülern 
aus über 60 Nationen, die an zwei Standorten miteinander leben und lernen.

• Hauptstandort Poppenbüttel für die Jahrgänge 8 bis 13
• Zweigstelle Hummelsbüttel für die Jahrgänge 5 bis 7 

Unsere Schul- und Unterrichtsentwicklung ist geprägt von dem Leitsatz: „Bunt wie das Leben“.

Die Schwerpunkte unserer Schule liegen auf…
Begabtenförderung, Inklusion, Themenklassen Jahrgänge 5 und 6, Wahlpflichtangebote Musik/ Kunst/ Theater, 
Berufsorientierung, Austauschprogramm Erasmus+Projekt und Europaschule in Hamburg seit 12/2019
 
Unsere Maßnahmen zur Begabungsförderung umfassen….
•  Begabungsdiagnostik und Beratung 
• Enrichmentkurse und begabungsfördernde Kurse während der Unterrichtszeit und im Ganztag 
• Kompetenzzentren besondere Begabung
• Beschleunigung der Schullaufbahn/ Akzeleration, Teilnahme am Fachunterricht in höheren Klassenstufen/ Teilspringen, 

Überspringen einer Klassenstufe, Drehtürmodell
• Wettbewerbsteilnahmen

Was können andere Schulen von uns zur Begabtenförderung lernen?

• Schulinternes, umfassendes Vorgehen zur Begabungsidentifikation und -diagnostik 
• Testungen zum Begabungsprofil nach Bedarf durch die Lehrkräfte für Sonderpädagogik

       Intelligenztestung, Auswertung und Beratung durch die FBF mit dem Klassenteam

• Schulinterne Fortbildungsangebote zur Begabtenförderung für neue Kolleginnen und Kollegen
• Entwicklung von ausgewählten Projekten im Rahmen der Begabtenförderung

Was empfehlen wir anderen Schulen?

• gute Klärung und Vorüberlegungen bei der Entwicklung 
des Prozesses, z.B. im Rahmen des 
Beratungsprozesses mit der BbB

• Einbindung einzelner Kolleginnen und Kollegen sowie 
Kooperation mit den Fachbereichen    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  


